

国防视线

四川着力提升优抚医院服务保障水平——

崇尚英雄 学习英雄 关爱英雄

本报记者 李卓尔

2020年10月,习近平总书记给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信,向他们致以诚挚的问候,强调全党全社会要崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄,大力弘扬英雄精神,汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

回信一年以来,退役军人事务系统认真学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述,持续深入学习习近平总书记的重要回信精神,推动尊崇英雄、关爱英雄的社会氛围日益浓厚。近日,记者走进四川省优抚医院,探访这里如何传承英雄精神薪火相传。

——编者

10月14日,四川省革命伤残军人休养院的老战士们一大早在院子里集合,参加“重阳节健康步行活动”。他们有的坐着轮椅、有的拄着拐杖,一边聊家常,一边叙友情,和身旁老战友有说有笑。

“党和国家在各方面给予了我们特殊照顾,我们现在的医疗、居住、环境比以往任何时候都要好。”年近九旬的志愿军战士涂伯毅感慨道,“我们还要为党和人民多做事、发挥自己更多的余热。”

学习习近平总书记重要回信精神一年来,四川省着力提升优抚医院对优抚对象的服务保障水平,组织老战士积极参与爱国主义教育和国防教育活动,形成了崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

用心用情

帮助伤残军人更好生活

“7时至7时30分:广场晨练;9时至11时:‘重走长征路’主题活动;15时至17时:参加温泉疗养……”这是四川省第三退役军人医院第八十二期短期疗养活动一天的安排。

坐落在成都市大邑县的四川省第三退役军人医院,从2012年开始为全省符合条件的残疾军人、烈士遗属等优抚对象提供疗养服务,至今已完成4700余名重点优抚对象疗养工作。

10月20日,第八十二期50名短期疗养活动人员开启了为期10天的疗养活动。入住后,医护人员首先组织他们进行全面体检,并根据每个人的健康状况,提供有针对性的就医建议。

“每天晚上都有医生来查房,给我们测血压、问问身体状况、指导用药。”参加疗养的退役军人刘兴红说,“医护人员像对待家人一样对待我们,给了我家的感觉。”

10月25日,恰逢中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年纪念日,一首竹笛演奏的《中国人民志愿军战歌》从四川省革命伤残军人休养院休养大楼里飘出。演奏者是只有一只手的伤残老兵易如元。

1953年,易如元在抗美援朝战争中负伤,左手截肢、右眼失明,1954年被送至休养院继续治疗。以后该怎么办?将来如何生活?这些问题让易如元吃不下饭,睡不着觉。

不久后,中央提出“教养并重”方针,休养院及时开展“战三关”活动,激励伤残军人挑战“思想关”“生活关”和“学习关”,通过实施医疗、康复、护理、思教、娱教相结合的一体化服务模式,使伤残军人在伤病康复的同时振奋精神,重塑生活信心。在工作人员的带领下,易如元开始学习吹笛子、写诗作词,热爱上了打乒乓球和摄影。

四肢截肢的志愿军战士周全弟用残肢抱笔写出了自己的书法集;双手蜷曲、严重毁容的一级伤残军人涂伯毅,学会了唱歌、跳舞,成为课余演出队的舞蹈演员和合唱指挥……

“许多抗美援朝伤残军人受伤时才20岁左右”,休养院党委书记刘航说,为了鼓励伤残军人,全院工作人员以“为奉献者而奉献”为己任,用心用情,视老战士为亲人,帮助他们重启生活。

2019年,新的荣军休养大楼建成后,每位抗美援朝老战士都能住进一套室内面积70多平方米、两室两厅一卫的住房,并配备优质的医疗保障。为了让伤残军人们享有幸福的家庭生活,休养院还想方设法帮助他们解决婚姻问题,目前在院伤残军人大部分已婚且有子女。

科技赋能

完善医疗健康服务体系

10月25日上午10时,四川省革命伤残军人休养院荣军病区的护士们正通过大屏

幕监测着休养人员的实时状态。心率、呼吸、体温、血压等数据全部显示在电子屏幕上,24小时不间断。

“我们引进了智能床垫监测系统,逐步打造智慧化病房。”荣军病区主任侯晓敏介绍,“不管我在哪儿,都能通过手机接收预警,了解失能伤残军人的体动等情况,及时为他们服务。”

2020年初,四川省第一退役军人医院康复医学科引进了国产下肢步行外骨骼机器人系统,为截瘫伤残军人提供康复训练服务。

记者看到,伤残军人钟兴明在康复病房进行行走训练,他的双腿在机器人系统的带动下,缓缓向前迈进,身体的各项数据实时显示在大屏幕上。

钟兴明40多年前因负伤导致高位截瘫,一直渴望着有一天能够重新站立并行走。

通过专业的康复评估,医院为他量身设计了一套科学的训练方案。经过3个月的训练,钟兴明终于能够独立使用设备辅助自己站立起来。他激动地说:“坐着看这个世界几十年,现在竟然能够站起来,这个感觉真好!”

每当回想起钟老独立站起来的那一刻,康复医学科负责人胡博震的心中都满是感动:“我们整个团队觉得一切的付出都是值得的,我们始终相信康复的不仅仅是伤残军人的身体,更是他们那颗对生活充满热情的心。”

在四川省第二退役军人医院,也有一群“白衣天使”用专业方式疗愈伤残军人的心。

该院是一家为患心理等疾病的退役军人提供治疗、康复、休养的优抚医院,配备了数百台先进医疗仪器设备。

当老兵遇到睡眠问题时,可以走进睡眠诊疗室,躺在床上,戴上耳机,感受音乐的律动和床体的振动,直至身心舒适。

近年来,四川省不断改善医疗康养条件,实施优抚医院、光荣院整体提升和残疾军人集中供养标准化工程,升级改造3家省级优抚医院。及时购置更新医疗检测和康复设备,制定适合伤残军人病情的医养结合工作模式、营养筛查以及抢救流程等,开展智慧化病房建设和残疾人智慧医疗监护系统研究,跟踪监测伤残军人的健康情况和夜间安全,不断提升伤残军人的医疗保障水平和生活质量。

弘扬精神

营造崇军拥军浓厚氛围

在四川省优抚医院休养的老战士中,有不少是在抗美援朝战争中负伤的伤残军人,他们为了祖国的和平安宁,为了人民的幸福安康,挥洒了鲜血和汗水。在血与火的战斗岁月里,前仆后继,浴血奋战,谱写了可歌可泣的英雄赞歌。

10月25日,成都市新都区繁江小学的40多名少先队员走进四川荣军博物馆,上了一堂特殊的少先队活动课。

“社会主义是我们的灵魂,党就是抚育我们成长的母亲……”朗诵《我们的心永远忠于党》时,四川省革命伤残军人休养院老战士宣讲团成员涂伯毅和付仲阳的声音依然铿锵有力。

“当我听到付奶奶讲到在冰天雪地里,我们的战士奋不顾身英勇牺牲时,我觉得他们真的很伟大。”六年级学生李映荷听了老战士们分享的抗美援朝故事后,深受触动:“他们奔赴战场的时候比我大不了几岁,但正是因为有着付奶奶、涂爷爷这样的英雄,才有了我们现在的幸福生活。”

今年85岁的付仲阳,即使坐着轮椅也要坚持把这些故事讲给更多的人听。付仲阳说:“我要尽最大努力让人们铭记这段历史,从中

多方面困难。

1979年3月,许绍显跟随所在边境作战部队执行侦察任务时被炸伤,右下肢1/3截肢,被评定为因战伤残五级。40多年来,“站起来”一直是许绍显的心愿。2021年5月,经广西退役军人事务部门多方努力,许绍显被接到广西假肢康复中心进行康复治疗。

今年以来,广西退役军人事务厅整合全区



汲取力量,去创造更加美好的生活!”

一年来,四川省充分发挥红色资源优势,革命军人群众示范效应,持续开展爱国主义教育。组建省委党史学习教育“五老”英雄模范先进典型宣讲分团,深入学校、社区等开展主题宣讲1500余场次,覆盖近25万人;保护修缮纪念设施捍卫英雄荣誉,成立了全国首家省级烈士纪念馆设施保护中心;打造文艺精品力作弘扬英雄精神,让英雄故事传遍四方、英雄精神代代相传。

“英雄的精神也鞭策着我们全面做好退役军人服务保障工作,推动崇军拥军在全社会蔚然成风。”四川省退役军人事务厅厅长鞠波介绍。

落实抚恤优待政策,组成巡回医疗队,服务万余人次;举办退役军人及军属专场招聘会等活动,2万多家企业提供岗位12万个;提高接收安置质量,落实参战退役军人、烈士子女和功臣模范等4类退役军人优先选岗等倾斜政策……四川省退役军人事务厅把政策化为实实在在的行动,把党和国家对退役军人的关爱关心,送到每一个“最可爱的人”身边。

图①:老战士宣讲团成员向少先队员们讲述革命传统。张鑫摄

图②:伤残军人钟兴明在进行行走训练。本报记者 李卓尔摄

图③:志愿者协助伤残军人制作陶艺作品。王淑君摄

版式设计:汪哲平

记者手记

让英雄永远与时代同行

卓尔

伤残军人始终把党和国家的利益摆在第一位,克服了难以想象的困难,以英雄的气魄和惊人的毅力,顽强地工作和生活,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。其初心不改、奋斗不止的精神成为一座不朽的丰碑。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。今天,我们虽然远离战火纷飞,但每当危急时刻,总有英雄挺身而出。抗疫一线的白衣天使、戍边卫国的边防战士、抢险救援的逆行者……无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。我们应当学习英雄,从他们身上汲取奋发的力量,增强家国情怀,勇担社会责任,把小我融入大我,把个人理想融入国家和民族的事业中,在各自的岗位上实现个人价值。

2021年6月,广西壮族自治区党委、政府将“致敬英烈·为烈士寻亲”列为党史学习教育“我为群众办实事”的重点项目之一,广西退役军人事务部门专门成立为烈士寻亲工作组,充分发

挥自治区党史学习教育领导小组议事协调机构职能,构建退役军人事务部门为主导,公安、民政、党史研究、地方志等部门配合的协作机制,在DNA比对、信息核查等方面形成工作合力,依托网络媒体平台与技术优势,打造“互联网+寻亲”模式,搭建起英烈亲属和烈士陵园之间便捷的信息桥梁。截至目前,已帮助114位烈属初步核对了烈士的安葬地信息,为安葬在东北三省等地的101位广西籍烈士寻找到亲人。

“光荣之家”光荣牌是军人军属的标志,一块牌匾,一份荣光。广西聚焦全区近百万户“光荣之家”,先后开展了线上线下各类招聘活动170余场次,提供近30万个就业岗位,建设或认定42家退役军人创业孵化基地或创业实训基地,助推退役军人就业创业走上“快车道”,跨进“幸福道”。

优抚资源,选定优质服务单位,为全区1000余名残疾退役军人配置假肢、电动轮椅、病理鞋、助听器等康复辅助器具,让他们站得起来、走得出去、听得清楚,生活品质大幅提升。

政府将“致敬英烈·为烈士寻亲”列为党史学习教育“我为群众办实事”的重点项目之一,广西退役军人事务部门专门成立为烈士寻亲工作组,充分发

金台点兵

近日,以抗美援朝战争中长津湖战役为背景的电影《长津湖》热映,反映出蕴藏于全国人民内心的爱国主义情怀、民族自豪感和英雄情结,反映出中华儿女对祖国强大的渴望、对美好生活的向往。

习近平总书记指出:“在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。”

在朝鲜战场上,志愿军将士面对强大而凶狠的敌人,身处恶劣而残酷的战场环境,抛头颅、洒热血,以“钢少气多”力克“钢多气少”,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。71年过去了,伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,需要我们永续传承、世代发扬。

没有一支强大的军队,就不可能有强大的祖国。铭记伟大胜利,推进伟大事业,必须加快推进国防和军队现代化,把人民军队全面建成世界一流军队。坚持和发展中国特色社会主义,必须统筹发展和安全、富国和强军。要贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,更好履行新时代人民军队使命任务。

只要我们与时俱进加强国防和军队建设,向着党在新时代的强军目标阔步前行,就一定能够为实现中华民族伟大复兴提供更为坚强的战略支撑!

老兵新传

当好乡村振兴生力军

本报记者 苏银成

初冬时节的河北省蔚县,蔬菜大棚整齐排列,养殖场牛满圈,一派兴旺景象。

蔚县是革命老区、农业大县、兵员大县,现有退役军人1万余人。在摘掉贫困帽子的过程中,退役军人发挥了生力军作用。如今,村民富了,家乡美了,村民们都很感谢曾经的“兵哥哥”。

蔚县退役军人事务局局长张印说:“近年来,蔚县积极探索退役军人创新创业的特点、规律和方法路径,充分发挥退役军人建设家乡、扮靓家乡的生力军作用,打造‘退伍不褪色’公共品牌,为巩固脱贫攻坚成果、全面推动乡村振兴凝聚力量。”

宋家庄镇宋家庄村退役军人马生虎,曾参加过老山前线战斗,荣立三等功,1990年3月光荣退伍。他说:“我能够成为一名普通的退役军人成为当地的粮食销售大王、致富带头人,得益于县里出台的各项政策扶持和优惠举措。”

来到涌泉庄乡苑庄村,一个占地面积125亩的综合娱乐场映入眼帘。游泳馆、儿童乐园、海啸冲浪、滑冰滑雪等项目一应俱全。一到节假日,许多人如约而来到这里休闲娱乐。

这一娱乐场是苑庄村退役军人范多飞带领村民建设的项目。

走进蔚县“荣盛创业园”,这里设立了退役军人创业区,现已有“兵之初”国防教育培训基地等7家企业入驻。县退役军人事务局设立的就业创业孵化园,目前已有蔚县骏派电子商务有限公司、浓香晴商商贸河北有限公司等退役军人开办的企业入驻。

柏树乡辉川村的张涛,2006年脱下军装,返回故乡。他考察市场,瞅准契机,筹措资金购买了辆大货车,搞起了煤炭运输,5年奋斗积累资金30多万元。后来由于业态调整,小煤窑关闭,他又带领150多名农民工改行干起了快递业务。他们走门串户,把对家乡父老的服务和挚爱送进了千家万户,街坊邻居都说,张涛真是个“退伍不褪色”的好榜样。

张涛还建立了养牛专业合作社,实现了产供销一条龙服务。2019年,张涛又投资60多万元,在草沟堡村建成了占地600余平方米的联合社总部,当年进入高效率运转,2020年底,发展社员93户,使乡村经济由分散经营过渡到了集约化经营,实现了经济效益倍增。

“推动退役军人创新创业是一项系统、长期、综合性工程,需要结合全面推动乡村振兴,扑下身子,真抓实干,锲而不舍,久久为功。”蔚县县委书记刘瑞格说。

传承伟大精神 凝聚强军力量

徐隽